



Aarau, 6. November 2023

GV 2022 – 2025 / 131

## Beantwortung einer Anfrage

### Christoph Müller, SVP: Kompatibilität "Mammut-Schule" Telli und Fusion von Unterentfelden mit Aarau

Sehr geehrter Herr Präsident  
Sehr geehrte Damen und Herren

Am 27.09.2023 hat Einwohnerrat Christoph Müller eine Anfrage betreffend Kompatibilität "Mammut-Schule" Telli und Fusion von Unterentfelden mit Aarau eingereicht.

Die Anfrage kann wie folgt beantwortet werden:

*Frage 1: Im Szenario "Fusion von Aarau und Unterentfelden", welche Standort-Optionen für Oberstufen-Schulanlagen werden vom Stadtrat (auf Stadtgebiet) in Betracht gezogen? Wird weiterhin nur die Variante mit einem einzigen Standort («Plan A – Telli» resp. «Plan B – Gönhardgüter») verfolgt, oder werden nun neu endlich auch Varianten mit mehreren Standorten in Betracht gezogen?*

Antwort: Die Gemeinde Unterentfelden und die Stadt Aarau haben über die Aufnahme der Gespräche zur Klärung einer Fusion im September orientiert. Bis Ende Jahr wird die entsprechende Projekt- und Fachgruppenorganisation kommuniziert. Selbstverständlich wird die Schule ein wichtiges Thema sein. Der Stadtrat wird zeitgerecht und abgestimmt mit dem Gemeinderat Unterentfelden orientieren.

*Frage 2: Falls neu Varianten mit mehreren Standorten in Betracht gezogen werden, welche Standorte werden evaluiert und welche Schulgrössen (z.B. in Anzahl Abteilungen) werden an den jeweiligen Standorten in Konsideration gezogen? Es ist ja davon auszugehen, dass die von der KSAB vor wenigen Monaten präsentierten SuS-Zahlen einmal mehr deutlich nach oben zu korrigieren wären, wenn auch Unterentfelden zur Kreisschule Aarau-Buchs stossen würde.*

Antwort: Siehe Antwort 1. Ergänzend ist zu bemerken, dass die Kreisschule Aarau-Buchs bereits heute für die Oberstufe nicht von einem einzigen, sondern von zwei Standorten ausgeht: Dem geplanten Standort in der Telli mit 4 Schulhäusern und Turnhallen/Mensa/Bürogebäude in Aarau und dem Standort Suhrenmatte in Buchs.

*Frage 3: Falls trotz laufender Fusionsgespräche mit Unterentfelden die Thematik Standort(e) Oberstufen-Schulanlage(n) noch nicht im Stadtrat diskutiert wurde, wieso nicht? Und wann erachtet es der Stadtrat denn als sinnvoll, diese Thematik zu diskutieren, wenn nicht ganz zu Beginn der Fusionsgespräche?*

Antwort: Siehe Antwort 1



*Frage 4: Wie schätzt der Stadtrat die Wahrscheinlichkeit ein, dass die Kreisschule Aarau-Buchs KSAB eine Fusion von Aarau und Unterentfelden ohne Schaden überstehen wird? Es wäre ja denkbar, dass Buchs nicht interessiert ist an einer Mitgliedschaft in einer Kreisschule Aarau-Unterentfelden-Buchs. Wurden für ein solches Szenario schon Gespräche geführt mit Buchs? Falls nein, wieso nicht und spätestens bis wann sind solche Gespräche geplant?*

Antwort: Siehe Antwort 1. Auch die Fragen der Organisationsform der Schule bei einer allfälligen Fusion von Aarau und Unterentfelden werden im Rahmen der Projektarbeiten geklärt.

*Frage 5: Besteht die Absicht, alle Fragen betreffend Schulen (Auflösung/Anpassung allfälliger Verträge mit anderen von der Fusion betroffenen Gemeinden (z.B. Buchs und Oberentfelden), Organisation, Standorte, Kostenschlüssel, Übergangslösungen, usw.) im Rahmen der Fusionsgespräche abschliessend zu klären? Falls nein, wieso nicht und welche Themen sind explizit ausgeklammert?*

Antwort: Siehe Antwort 1. Grundsätzlich ja.

Im Namen des Stadtrats

Dr. Hanspeter Hilfiker  
Stadtpräsident

Dr. Fabian Humbel  
Stadtschreiber

Die Beantwortung dieser Anfrage verursachte Kosten von 275 Franken.